

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Абакумовой Екатерины Александровны
«Мещане российской провинции
во второй половине XIX – начале XX века
(на примере Курской губернии)»,
представленный на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Представленный для рецензии автореферат диссертации Е.А. Абакумовой на тему: «Мещане российской провинции во второй половине XIX – начале XX века (на примере Курской губернии)» выполнен на актуальную и практически значимую в научном плане тему, определяемую местом, ролью и участием провинциального сословия мещан в социально-экономическом развитии российского региона, осуществлении модернизационных процессов, сохранении общественной стабильности.

О значении исследования свидетельствует схожесть ситуации социально-экономического развития пореформенной и современной России. Современный социально-экономический кризис вернул горожан к поиску путей более рациональной организации социума, пониманию, что будущее модернизационных процессов в России зависит от полноты использования исторического опыта. Объективный анализ происходящих процессов в городах крупной черноземной губернии в пореформенное время, несомненно, имеет большое практическое значение.

Не вызывает сомнения выбор соискателем хронологических рамок исследования, обозначенных второй половиной XIX – началом XX века. Так как эволюционный и стабильный характер развития страны завершился с началом Первой мировой войны 1914 года, которая изменила структуру и характер развития поселений: вызвала перестройку всей экономики и социальной сферы на военный лад.

Значимость темы подтверждает и правильность выбора региона для научного анализа. Курская аграрная губерния, со сложившейся системой городских центров, уникальна для проведения исследований по названной проблематике. На ее материале стало возможным наиболее полно проследить участие мещан в развитии провинциальных центров, повседневной жизни горожан.

Важно отметить, что проблемы социума рассматриваются Е.А. Абакумовой в тесной связи с экономическими и социокультурными аспектами развития провинциальных городов региона и участия в них мещанского сословия провинции. Данный подход позволил увидеть взаимообусловленность и взаимовлияние этих сфер.

Как видно из автореферата, исследование проведено с использованием законодательных, статистических, делопроизводственных, мемуарных и справочных источников архивного и опубликованного происхождения. Существенную роль в раскрытии проблемы сыграл массив документов, извлеченных соискателем из Государственного архива Курской области. Их привлечение поз-

волило автору заявить о месте и роли бюджетного обеспечения развития городских центров, раскрыть и объяснить сложившиеся в Курской губернии финансовые возможности городов, органов самоуправления.

Не вызывает сомнения научная новизна диссертации Е.А. Абакумовой. Участие мещан в социально-экономических процессах Курской губернии автор показал на фоне эволюции мещанского сословия. На этой базе соискатель, по-новому проанализировала процесс развития социума. Научная новизна диссертации определяется также введением в научный оборот новых архивных документов и опубликованных материалов дореволюционного периода, явившихся основой для исследования темы.

По нашему мнению, автор, одной из первых, проанализировала особенности формирования новых социальных характеристик мещанского сословия в отдельной губернии крупного аграрного региона России, указав причины этого своеобразия в контексте формирования городского общества в целом.

Существенными выступают положения исследования о зависимости численности мещан от состояния экономического развития городских центров и их финансовых возможностей. Немалую ценность имеют выводы автора об активном участии сословия мещан в социально-экономическом прогрессе городов. Ни у кого не вызывает сомнение значимость этих проблем сегодня.

Основные положения исследования могут быть использованы в научных изданиях по социально-экономической истории городов российской провинции, учебных пособиях по региональному краеведению, в преподавании отечественной истории в учебных заведениях различного типа.

Богатый исторический опыт участия мещан в развитии городов дореволюционной России может быть использован в настоящее время при разработке некоторых аспектов социальной политики и социально-экономических программ территорий. Некоторые выводы исследования Е.А. Абакумовой могут быть востребованы на различных уровнях управления в ходе реализации органами власти социально-экономической политики, а также для профессиональной подготовки историков и служащих государственных и муниципальных учреждений. Использование опыта прошлого даст возможность избежать некоторых ошибок и просчетов в социально-экономической деятельности современных органов самоуправления.

Оформление, структура и содержание представленного Е.А. Абакумовой автореферата соответствуют необходимым требованиям и основным положениям исследования. Выводы и результаты диссертации, базирующиеся на солидной источниковой и фактологической базе, обстоятельны, в полной степени обоснованы и аргументированы, отличаются несомненной новизной и значимостью и вносят существенный вклад в социально-экономическую историю России.

Екатерина Александровна – автор 13 публикаций, в т.ч. четыре из них опубликованы в изданиях, определенных перечнем ВАК РФ. Е.А. Абакумова является активным участником различных научно-практических конференций проводимых как в Курской области, так и за ее пределами.

К автореферату имеется ряд замечаний:

1) В первую очередь бросается в глаза историографический анализ, в котором практически не рассматриваются достижения отечественной исторической науки за последние пять лет.

2) было бы желательно дать характеристику мещанскому сословию как податной группе, поскольку эта важная составляющая сословной принадлежности.

Выявленные недостатки и замечания не влияют на положительную оценку автореферата.

В целом, автореферат диссертации Е.А. Абакумовой на тему: «Мещане российской провинции во второй половине XIX – начале XX века (на примере Курской губернии)» является научно-квалификационной работой, носит самостоятельный, завершенный и оригинальный характер и соответствует пп. 9–11 Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» и ее автор Е.А. Абакумова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: Кравцова Елена Сергеевна, доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – отечественная история), доцент, профессор кафедры философии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Почтовый адрес: 305041, г. Курск, ул. К. Маркса, д. 3.

Тел.: 8(4712) 50-01-02.

Факс: (4712) 56-73-99.

E-mail: ek7500@mail.ru.

Рецензент:

Е.С. Кравцова

Подпись профессора кафедры философии Е.С. Кравцовой заверяю.
Начальник управления персоналом и кадровой работы
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Курский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации



Н.Н. Сорокина